5.1 ftreRt
AT T W TR SN o B % vt H, oFe ey UE fifved whaew
(pattern) 1 ST H3dl €, S8 o ToHE & &l 1 vgfedl, G-+ (A
Hﬁ—@ﬁ)ﬁ]%‘;{,‘lih‘@Wﬁ,@WﬁT@WW(mnecone)W
i, genfe
e BH A0 IR e H M Al Wiawdl %1 R tEd 21 W %
B?I%TUT%
() 4T 4 TH UE o fau HeEA fEm @R
IUFHT FI9 B TN SY T U T 8000 h
TG e ST 500 A1t 1 94 Ifg &
Y feon @ TR 9aq (R H) ued 9,
T H, TR U, sS oF forg e
8000, 8500, 9000, . ..MMl
(i) T TG o Sl hI Adgd A9 F FW B
AN T GHE ®9 W2 cm T ST R
(faw smpfa 5.1)1 ag A= a@n g
?»rané T 45 cm%l = @, tl%ﬁ {F%, =
TR, . . . TS ® AdEd (em H) HH: P S
45,43,41, 39, 37,35, 33 331 €

(iii)ﬁﬁwmwﬁ,aﬁémm3aﬁé€mwﬁﬁ%ﬁﬁw

Rationalised 2023-24
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2138000 F T1E9T 13, 6,9 3L 12 a0 o % Gy« TREl (T )
ShHRT:

10000, 12500, 15625, 31X 19531.25 %]
(iv) qomsti 1,2, 3, .. . AT (units) AT a7 § A o i @AW (IfEu
aMepfa 5.2) wH: 12,22, 3% ... Bl

TR 5.2

(v) STeRTE SO P T oot § % 100 6 STewd! €, Sid 98 Tk oY i gl St
2 a0 YAF 9§ 3EHZ 50 H gfg FA IR 21 SHE Teed, TH, IR,
q, ... T ol W SHH! Toorh § el T el (v ®) wHe:

100, 150, 200, 250,... B

(vi) @RI T Tk 9 3T0H Teel HelH § U &3 & arg Tel 21 T 3R
Yo 3 ol WEH H o Tk AU T 1 U hd @1 Tieh T
A TR T IR AF 3 O WEH H TH AT T R Yo Bl
& (3fEy s 5.3)1 I' A BY T R @i # 9 w6l e €,
e, T, A, . . ., DS S o URT H WEIRN oF I I T HE:
1,1,2,3,5 38 Br

1 '&\5&@’
1 $\>
3
S e Sb e
W v v W ¥
8 Oh OS¢ oS W N ol A N
3TTRTd 5.3
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ST IEEEN A, TH HD Yiaed 3@d Bl H9 H, 89 @4 ¢ 1%
SR U8 04 ¥ T U A U e Hew wied ¥ U B € o d
3 Ug AT W UEA U I Ueh TIYEd W& § N Hieh W B ® 9°1 T
I H BH YT @A © % F HANG @S o o ©, T

T A U, B9 U 9 U GA®U 1 AeAH U T ST U%
I W TR = wh e gem et W urw fey S ) gW 9w off <@
o 9eh nd UE 3R FHNTE TSI o AN fhE TRR T fHT S © e 39 I
1 YAN F < S Bl qEESH R BA G W w|

5.2 wuiar Afegat
qemst i fr=fatad gt (lists) | fa=ar sifs:
(1,23, 4,...
(i) 100, 70, 40, 10, ...
(i) -3, -2, —1, 0, . . .
(iv) 3, 3,3, 3,...
(v) -1.0,-1.5, 2.0, -2.5, . ...
gt # Y GEN Tk UG (term) FHEAMI Tl
S G d 9 g&h G A, AR SRl T U] fen @, e e
IEHT T U5 forE GeRd €2 A€ B, @ o9 W oy w1? R, fed
yfaeq =1 f7om A1 STTE FId g, ST TH w1 ST, SR giedi w1 8
AR s Heag o w1 ford
() ¥ Y% ug o0d fusel wg 9 1 st
(i) ¥ T® U5 o fumel U8 @ 30 ®H @
(i) o Tk UE A fowel 9 H 1 Sed W Wrw g @l
(v) ¥ |l U 3 €, ereifq e U8 o fusel UR | T St (A1 sud
¥ I W IR A Bl )
(v) ¥ T I T fUed 9 " - 0.5 e (3 ITH | 0.5 FR)
W B B

S ghe d § g § e dEd § R Sw o e e o

Rationalised 2023-24
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¥ uw ffead gen Sigwt o fRan s €1 wemstt 1t gt R 9% el
B T GHIAN ﬁﬁf\f(Arithmetic Progression T A.P.) I ® T

I:, Teoh GHIT Sl WEmel i Uk U gEh @ feed e ug
(g UT o ffafiad ) o ug W U Fafyerd WEm Sieq W uTe grar
21

7 TAfy=ld & A.P. %1 W@ 34a¥ (common difference) FEadl €1 I
fET, 98 9d FR AR, FTONHS a1 I & TR ¢

B THAP. & T8 T8 &l o, T U8 &l a,, ..., 79 T8 &l g 991 HE&
HR F 4 ¥ FH H T, AP a,a,a,...a & S T

12 722 73
Ad: a,-a,=a,—a,=...=a —a =d%|
n n-—

AP.F FB I IS0 FAfeAfEad #

(a) TFET Tpa 1 U= 99 ¥ T U d @2 gU 9 fomnfEE &t
SAEA (cm W) 147 , 148, 149, . .., 157 Bl

(b) fReT ¥R ¥, Sed 99 | fRdl gwe | fau U =gAen aoeE (fe
Afegad o) AR %9 ° faed W

~3.1,-3.0,-29,-2.8,-27,-2.6,—2.5%

(c) 1000 oF Wk U1 H § Tk A 5% &0 i AT 9T HE T 39
TfeEr (3 ) 950,900,850, 800, . . ., 50 2l

(d) TFEt Tpa g0 &St [ 9 XII T oF Haifash 3 I arel foenteai &t
U S ol Tohs RN (3 /) HEI: 200, 250, 300, 350, . . ., 750 T

() ST fd A T 50 1 o=d i St €, °f 10 919 o foq, S 919 oh
3d W el s AT AR (2 H) 50, 100, 150, 200, 250, 300, 350, 400, 450 3
500 €1
TE MYk I o fow oig o1 @ € & o o &+ foh S o

oI G Wh AP F R

AT I <@ Hhd © 6

a,atd,at+2d,a+3d,...

T G 931 1 Feid il ®, SEl o Teel U8 € R4 A 21 T AP
il HMUch ¥ (general form)ﬂﬁ 2l

Rationalised 2023-24
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o ST foh STe ISR (a) W (e) H, T&I 1 H& URMA (finite) B
T AP, 1 Th URTHTAP. F8d &1 39 98 ff 2@ Thd & o 370 9 T&
AP. 1 T AfaH U (last term) T T T8 & STRON () A (v) H & &
AP URfHd AP & B ¥ oruRfd A.P. (Infinite Arithmetic Progressions)
Feard 21 T AP H Hfaq ug Tl W

39 THAP. o 91 H S o T oTIeh! =[Aaq fhd F= 1 &1 STawaehal
B €7 1 THeh YUY TS 1 SIHT] YATT B2 A AN SHoh oholel e Il
I RN qIT B2 AT I foF IRl 3 SHT ST Herd U ¢ 3R @ SR
dh SRR BT ETTH 2l

ISR, IfE YU YSa =67 3R WE HR 4=3 © @
6,9,12,15,... AP, 2

qol A a=6% A d=—3% @
6,3,0,-3,...AP. 2l

T YhR, 5o
a=-7, d=-2, @W-7.-9,—11,—13,...AP. 2l

a=10, d=01, @1.0,1.1,12,13,...AP 2

] 1 ]
a=0. d=lz, 0, 12,3,42,6,...A.P.%\|

a=2, d=0, @ 2.2,2,2 ...AP. 2l

I IE YRl ¢ I T & al AP fora Tehd €1 28! fauda wfewan
& TR H Y 1 ke Thd 72 QAR YR TS w1 TH g & g
?, 91 Y HE Wehd € [ TE Th AP ® 3R L 3Hh ¢ W 4 7@
Tohd &7 ik ¢ I W% 7, THAT T Weaal ¥ ferar <1 Tehar g1 W S
g fF THAP W, TUH ST U 0 § Ted US H J gl Ww Bial 2l
3, TH AP & U, IUF JIF U ol IUH 3T U8 H ¥ FTH § W< 4

geft wel o fau ww & e Serened, denst wi g
6,9,12,15,. ..

% foau a9 o= 2 a,-a,=9-6=3
a,—a,=12-9=3
a,—a,=15-12=3

Rationalised 2023-24
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Tel, goueh fearfq o, forl & #ur@ ol @1 3R 3 B| oFd:, HEmSd i
ST § g8 w9 G THAP. €, fS9H 9o T 4= 67 T TE FR d=3
2

et & = 6,3,0,—-3,...% fau
a27a1=376=73
a3—a2=0—3=—3
a,—a,=-3-0 =-3
3d: T& W TH AP ¢ ToEh 99 98 6 & 3 e 3w -3 2
% ®9 W,APa,a,...,a % AT,
d= Ay — 4
Sl a,,, $Ra FEN(k+ )T AR S TR T
T §_5£ AP & d I &H & forq, %ﬁaz—al,aS—az,a4—a3,...ﬁ Es|
gl 1 A FH HI AELIRA T8l 21 FH 9 R tH w1 Fd w0 A vt
2l

gemstl & g+ 1,1,2,3,5,... W =R FifSu shaa @1 9 & I8 9
I W1 2 foh fohel <) HHNG Ue) 1 St Wed HHM el ¢l 37d: U8 TH AP,
T 2

o2 <ifSTe fF AP.:6,3,0,-3,... 1 d1d & o fole, 94 3 H @ 6 I
T AT, 6 H W 3 I AL TS o1l AU 4T FH F A wH (k+ 1) F W
W, fd 9% HI € A WG, AR (k+ 1) S U BT & FA A B

BT F SN 1 Te@dl ¥ 37 SRSt i AR 3ffush T H|

,%,...,éﬁmummaaﬁ?wwci%fﬁam

o1e aw T afs ed o' 9 & 9 foF gead AP W €, 9 g9 Tl ot |
FONT &I T TAN Hh Jd T L T B

Rationalised 2023-24
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SaTET0T 2 : el w1 frefafad gfed § @ fF-%A 9 AP T ?? A T8
FEAP T @ IHF T T g5 foAfEm)

() 4,10, 16,22, . .. i) 1,-1,-3,-5,...
(i) —2,2,-2,2,-2,... (v) 1,1,1,2,2,2,3,3,3,. ..
T () a,—a =10-4= 6

a,—a, =16-10= 6
a, —a,=22-16 =6
aufq,man akﬂfakqaﬁﬁé’l
ad:, € g geme % g u% AP ® g ud A d=6 2
THh ST QY T 22 + 6 = 28 28 + 6 = 34 T
) a,-a,=-1-1=-2
a,—a,= -3-(-1)=-3+1=-2
a,—a,=-5-(3)=-5+3=-2
Qm,maﬂakﬂ—ak'@_ﬁ%l
oFd:, TEms H q gE G THAP R EH @d SFR d=-2 T
TUh ST | U]
~54+(-2)==7 @M —7+(2)=-9%
(i) a,—a, =2 (-2)=2+2=4
a,—a, =-2-2=-4
Y a,—a #a,-a T, WA G g TEm F GH W TH AP T T

(ivya,-a,=1-1=0, a,-a,=1-1=0, a,—-a,=2-1=1

Iel, az—a1=a3—a2¢a4—a3%|

ad:, & g gems % g ¥ TH AP T T

JyTaE 5.1
1. Frefafaa fefael & o fm fofm@l § gag gemet #1 g=t AP @ IR =12
(i) Tk Teredl Hiet o 1= o1 SRl 1 femaran, Sraifer werd fehett Hiet o ferg
fortan T 15 € 3R g erfafie feretl dieten fag ferwen T8 2

Rationalised 2023-24



ui Sfegat 63

(i) TRET ST (cylinder) ¥ 3Ufeerd ga &1 AT, Safh a1y fehter aren 9q
Wanémaﬁﬁﬂmw%ﬂmwﬁma%m%

(iii) TIF HX I GIE o 918, Th $H3T @A § T N, Safeh Fo| HieX
TR 1 &N 2 1507 3 9% § Jeieh HeX QR 1 NG T 50 Sl Sl

2l
(iv) @ H g% 99 @1 fAgeE, S&fe 10000 1 AT § % anfiews &t W F
wehdfg AT T S 1 Sl B
2. <1 g2 A.P. % YoM =N U5 TafEy, Sefeh Yo U8 o 3R @E i 4 Frefeted €
@ a=10,  d=10 (i) a=-2, d=0
(i) a=4,  d=-3 (V) a=—1, d=

2
v) a=—125, d=—0.25

3. fafafad & 9 v AP. o fau ggm 95 qen 9d 3R fafeu
G 3,1,-1,-3,... ) —5,-1,3,7,...

13

3 9

4. Trfefaa & 9 ®A-%iA AP €2 9 HIE AP, ®, @ THH U @ M6 HITSQ
3R =76 o iR 1 fafEm)

i) = 2 iv) 0.6,1.7,2.8,3.9
(111)333 (iv) 0.6,1.7,2.8,3.9,...

Q) 2.4,8,16,... i 2,2,37, ...
2 2

() —-1.2,-3.2,-5.2,-7.2,... (iv) —10,—-6,-2,2,...

V) 3,34+42,3+242,34342, ... (vi) 02,0.22,0222,0.2222, ..
i) 0,~4,-8,-12 iy~~~ L1
(VH) s T Ty T Oy ley .. (V111)72572:72:72;~-~
(x) 1,3,9,27,... X) a,2a,3a,4a, ...

) a,d, d, a, ... (xii) \/E,Jg,\/ﬁ,\/ﬁ,u-
i) /3,/6,v9. V12, ... (&iv) 12,32, 5,7, ..

xv) 12,5%,72,73,. ..

Rationalised 2023-24
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5.3 A.P. T nal U
3T =83 5.1 H &1 g8 39 frorfd WM g: R o g 41 3 T .|
fau ermaa foman o oIk 9% A oft 7 offl S® 7% g3 8000 % A da 3R
500 arfter &t o gfg o @ fan mon om o= ad § U1 AWifgw dad
FI BM?
TR IW A o AU, 0 3@ foF 3T ek oad W a9 § 41 3|
€ (% 8000 + T 500) =% 8500 BN & Y, BH o1&, =Y 31X di=re =i oh
fau, suer Afas a4, fusd o o a4 o 2500 Sg Y T H ahd &
3Tq:, STHT A TH T daq = T (8500 + 500)
— (8000 + 500 + 500)
= 7 (8000 + 2 x 500)
= T[8000 + (3-1) x 500] (<&’ =¥ o fau)
= %9000
= T &1 o = T (9000 + 500)
% (8000 + 500 + 500 + 500)
Z.(8000 + 3 x 500)
T[8000 + (4 —1) x 500] (=i =rdf o foaw)
%9500
Yrerd o T 9qq = % (9500 + 500)
= ¥ (8000+500+500+500 + 500)
= Z(8000 + 4 x 500)
= Z[8000 + (5—1) x 500] (drerd ad o forw)
= Z10000
M e fF e o weme @ Frefatas g e @ @
8000, 8500, 9000, 9500, 10000, . . .
I Head T AP o @2l (F?)

Rationalised 2023-24
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36 SR T Tl GaET hi I@HT F1 3T SHhT DS a9 T AIfEeh o
T FT Hehd 82 1 159 Y K] WG aaq G HL Ghd 22 99 B, T8 T
BU TF 9% 39 9% W AN off FE KA @A, 259 99 o T IHeh HitgE S
o oo | 319 1 % Thd 27 THH IW 4 & foru, o9 frsd ad & adq
T 500 SEH afed oad IRefad HOT| 1 T4 39 Ukl &l F© Hiw
Y TWehd &7 MY, <! 9 YR WA 39 oAl ol SR W fwer €,
3! F 3MAE a1 & T BT

159 a9 o fau adq
149 o9 o AW 369 + T 500

500+500+500 +...+500
13 9

?{8000 + :'-i- % 500

Z [8000 + 14 x 500]
— Z[8000 + (15 — 1) x 500] = ¥ 15000

DI | aad + (15 — 1) x a1 aad gfg
Tl YHR 259 O § SHHRT IAT BT
3 [8000 + (25 — 1) x 500] =¥ 20000
=Jqq A + (25 — 1) x AMIH I Jfg

39 I W, AR FS N9 A AG9T 81 T T 6 TH AP 159
Tg, 259 U5 3R AU ®9 H, 3 UE hI fHY YHR for@n S Hehar 2

9 T a, a, a, .. THAP. T, SR g0 W7 IR T SFRIR

80 U g, =atd=at+(2-1)d
WET US a,=a,+d=(a+d)+d=a+2d=a+@3-1)d
WM UG a,=a,+d=(a+2d)+d=a+3d=a+@-1)d

Rationalised 2023-24
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79 JfaeT i @A T, T Fe Thd ¢ o adl USa =a+(n—1)d Tl

dT:, AW UG ¢ 3T ATE 3IaT 4 ATl Teh A.P. T nal UL
a =a+(n-1)d g YW T 2

anﬁ A.P. &1 MUk Ug (generaltem)’ﬂﬂﬁ%lqﬁ?WA.R T m
T €, A o Tk 3ifaw ug W Frefua war €, N wmsfi-wefts g o
e ferar T 21

B 31d o 3RO W foEr |
SEETUT3: AP.: 2,7,12,... %1 1091 9% G sHife)
T M a=2, d=7-2=5 3R n= 107
IF @ =a+(n-1)d T, @T

a,=2+(10—1)x5=2+45=47
3d: & g AP HT 1091 g 47 R

SETETUT4: AP : 21,18, 15, .. 1 HiF-TI U — 8187 WY & 71 TG AP,
HE TS YA T2 THRO IW e
TG, a=21, d=18-21=-3 3R g =81 Bl BH »n T LA T

kG2 a,=a+(n-1)d,

3d: ~81=21+(n—-1)(-3)
a —81=24-3n

a —105=—3n

A n =35

zafae € g AP #3597 98- 81 2|

W,W%WW%WWﬁnW%ﬁ?a’1=0ﬁlqﬁwaﬁ§n
g

21+ (n—1)(=3)=0,
1 3n-1)=21

Rationalised 2023-24
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I
o

q0 n
3/:, 88 98 0 @I

o

IETET0T 5 : 98 AP, Fruifid #ifse fger dieg e 5 3k 781 92 9 =
T 8H WW @

a,=a+(3-1)d=a+2d=5 (1)
AR a=a+(7-1)d=a+6d=9 )
TEERTON (1) 3R (2) oF T 1 B HE W, B WK e ¢
a=3 d=1

37d: aifsd AP :3,4.5.6,7, ... 2

SETETUT 6 : A HEeA T G 5, 11,17, 23, ... H KL U5 301 B2 A2
T W U ©

a,-a =11-5=6, a,-a,=17-11=6, a,-a,=23-17=6
I k=1,2,3, 3% & AU, 0 —a, TH GIE G A T, TEAC D g g
TH AP, B

8l a=5 AN d=6
HH ST 59 AP 48l 98 301 2
H S © R
a =a+n-1)d

zafau 301=5+n—1)x6
7 301=6n—1
a7 _ 302 151

. n = 6 3

R n T HAIHS QUITE BT A6 (H?) 1 3Ta:, 301 Hemst i <t g2 g
H1 W T T

IEMETOT7 - & 3kl el oot e 3 9§ fausa 872
7l:3 U faqsa g 9l ot ki wEme wi g ¥
12,15, 18,...,99

Rationalised 2023-24
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TN UE THAPR? T, AT B T a=12, d=3 3R a =99 B

kG a,=a+(n-1)d,
zHfe 99=12+(n—1)x3
37 87=(n—1)x3

87
SRICH n—1=—=29
AU n=29+1=30

ard:, 3§ fawsg € ofwl gl 30 g=Ad 2

SATETUT8 : AP.: 10,7, 4, ..., — 62 3ifd0 9 ¥ (TUH T HT W) 1191 U=
a SifST
TA:TR, a=10,d=7-10=-3, [=—-62,
[ I=a+m-1)d

3ifdw 9% ¥ 1197 U I HE ok AU, T T APH Fo TR HI &N
Eisfcaul

a1 —62=10+ (n— 1)(-3)
Rl ~72=(n - 1)(-3)
Frfq n—1=24

a0 n=25

ad:, & AP H 25 I €

ifad g W 1197 9 AP ST 1591 U Bl (& ifSe fof 7@ 14491 o
& B FA?)

31d:, =10+ (15-1)(-3)=10-42=-32
TgferT, aTﬁmq'q'@l 118 95 - 32 21
WW:

Ife THAP. 1 foufid iR ¥ 2@, 9 3HH YU9 IS ¢ =— 62 % R 9
HARd =371 (F?)

Rationalised 2023-24
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379, U9 U8 &9 STl ® TR SHAP I 1197 U8 9@ foranm Sy
3m; a, =-62+(11-1)x3=-62+30=-32
3/; sifaq 95 § 119 aifed 95— 32 7l

TETETUTO : T 1000 T Teh HURT 8% Sk WU o181 W o9 1 St 2l
YI® oY o 3id H oA UReRfad STl 1 F S Tk AP 9 o2 AR
TH B, @ T qeT 1 WANT A gY 30 o6 o id W oA URenferd ehiteg

T1: 80 WA € o TR =t ufefed e o fau g frefafea 2

TR ST = PXR>T
100
. 1000 x 8 x 1
3d;, YUYW 99 ok Ad H AN =3 100 =% 80
. 1000 x 8 x 2
T Y F Ad H AN=3———— = 3160
100
L. 1000 % 8% 3
?ﬁﬂiaﬁ#mﬁmﬂT:%%o

Tl YRR, B9 Y, UiEd, S ol oF 3id H oASl Uiehferd Y gehd 2l
d:, Ted, T, AR, ... a9 &F d H =& (I W) FAM: T :
80, 160, 240, . . .

IE TH AP ®, FifE faH=l I FAME TR w1 AW 80 B, Irerq
d=80%1 WY &, THH q =80 B

3d:, 30 a9 o 3d H S A H b oY BH a, A BN
A a, = a+ (30— 1)d=80+29 x 80 = 2400

3d: 30 99 ok 37d H A T 2400 B

SETETUT 10 : oAl 1 T FIM H1 vgelt dfem o 23 Tore o dig €, gud dfem
o 21 T o qd ®, died dfe | 19 o & diY ®, senfs) Saet sifaw
R W 5 Mot o 0 B 3H dd W e femal o ©2

Rationalised 2023-24
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Tfora

&
23,21,19,...,5
Y TH AP I § (F?) | T it o w2

a a=23, d=21-23=-23R g =57
Ifeh a=a+@n-1)d
ESISI
5=23+(1n-1)(-2)
1 ~18= (n—1)(=2)
N n=10
Id: Tell H T F 10 Ul
YYAT. 5.2
1. Frefafaa aroft o, foa i 1 9Re, Sl AP %1 92m U8 ¢, 96 3@ 4 3R
P an%:
a d n a
0] 7 3 8
(if) ~18 10 0
(ii) -3 18 -5
(iv) [-189 25 36
V) 35 0 105

2. Frefefea & €t Sw T &R sueh siifae df:
() AP:10,7,4, ... %1 308 9% 2:

(A)97 B) 77 ©) 77
(i) A.P:—3, _%,2 ..... 1 119 12 ©:
(A) 28 B) 22 (C) 38

Rationalised 2023-24

Tl : TRelt, SHY, e, L. ufE o o o drel w6 ged s frefated

(D) 87
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3.

10.
11.
12.

13.
14.
15.

16.
17.

frfafed aoi@ gfedi o, foa @l (boxes) o6 I&1 &1 A1 HIFWT :

@ 2, D 26

(ii)|:|, 13, D 3

(iii) 5. D D 9%

w-a [ ][] e

o =00 0 =
AP.:3,8,13,18,... %1 I | U5 78 &2
frefafad wai gfgdl o 9 go® 9 § fohad w8 272

@) 7,13,19,...,205 (ii) 18, 15%,13 ..... 47
FMAP,11,8,5,2... %1 TH I5— 150 82 2

IHAP. F 3191 95 T e, frget 1187 1€ 38 ® 3R 1691 98 73 B

TH APH 50 U2 &, Forge @99 92 12 ¥ oI 2ifd™ 1 106 §1 39T 2941 U7
A Fifra|

afg fhedt AP o TR IR A 9% FA: 4 X -8 T, A TWH HIA-T1 IR YA
=22

frdt AP 1 1791 U€ 3TF 108 U8 W 7 AU 21 THHRT §re R [1d RIS
AP.:3,15,27,39, ... %1 HF-91 98 IHh 549 I § 132 Aferes g2

< THiaR Afedl 1 Wd S THE B A g9k 100 U1 w1 SR 100 €, 9 3ok
10009 TSi T TR =1 B2

9 ofeR @t frat ged 7 9 faus 272

10 3R 250 & o= ® 4 & o o €2

e Torg o o fore, S0 wmiae 93l 63,65, 67, ... 313,10, 17, ... 9 #d 98 SR
B2

o€ A.P. T HITST TSEh dE0 U8 16 € 3R 78 U8 59 g § 12 e 2l
AP :3,8,13,..,253 ® 3ifam 1< ¥ 2097 U8 Fd Hife)

Rationalised 2023-24
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18. fordl AP =9 3K 8o &I 1 AW 24 § AU TS SR 109 Y& H1 AN 44 B
TG AP o YUY M UF AG hifoU)

19. ol T 7 1995 H T 5000 o HIfgR o 9% e RA fRAr IR g ad
¥ 200 ! a9 gfg T il fhg a9 § IFHT AaF T 7000 B TA?

20. THHEA 3 forell o oF Yo W | T 50 1 o= i 3R TR U e
F9d T 17.5 9QNl M| A 49 TwE H IHH! Wdlfesh 99 T 207.50 B Sl
%,?ﬁnaﬂaﬁﬁlﬁl

5.4 A.P.%F UIH n UET RT ANT

3MeT T =% 5.1 H g feafa
R gH: faar =X, fSad wenten
ST T I o H, IHH 1
o 1 el S W T 100 STer €,
3o W S feag| W T 150,
TR 5 e W% 200 <rerdt
? @I U@l o W @t B o
SR T 21 W HT B STCH, T
SHHT ook H fRadt oAaRn
WA Bl STa 2

Tel, ST JoM, W, dIEX, =Y, ... 50 el W, SUHT Toorh § STl
T ufeEt (2 H) HE: 100, 150, 200, 250, .. ¥ qON T FH STH 21
S fSoe @ =@l W@l 219 3 <o) 9% TR g8 $d o 9 e
o oy, e SRis Ge 1 GEmst i Sied whi Tevdehdl €1 1 3 e Tl
g TR g% T Sfedt ufwan e iR sad gua ot sifier oRim? 0 EW T
SR i Wi a1 Wehd €7 TE et W9e BN, S €W gHeRT A ehrer W
#E fafy 9w | eMEY W

70 e (99 s o o9 31 | H U8 gk ©) Bl & T qHEN W
foaR & €, S 39 B FA o foaw 39 gma § T oft, 99 9 At 10 99
AN IFH 1 W 100 TF Sk €T Ui T AN TG B I HE T I
TWa S fean fF A 5050 B1 FN MY STIEH N Ghd € fF I U@ HY
e on? I8 39 TR fom:
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S=1+42+3+...+99+100

7Y, SEH I Y TSN &l 39 YRR o
S=100+99+...+3+2+1

ST I Sied W 394 W fha:

2S= (100 + 1)+ (99 +2) +. ..+ (3 +98) + (2 +99) + (I + 100)
— 1014101 +...+ 101+ 101 (1004R)
100 x 101
74 S = ; = 5050 , 37 T = 5050

379, T Tl Tehiteh 1 IYAN ¥ U, Th A.P. o JIH IS T AN A1@
FO| TE AT T@ AP T

a,atd,at?2d, ...
TAAP.H 8l TWa+(n—1)d8l TS TH AP GUH 1 TS0 o A !
e Ll gl qd

S=a+@+d)+(a+t2d)+..tla+t(mn-1)d] )
e W faula we § faes | ed W e e
S=lat(n-1)d]|+[a+(n-2)d]+..+(a+d)+a 2)

e, (1) 3R (2) ! W& o FER SEH W, T W Bl ®

[2a+ (n = Dd]+[2a+(n—-1)d]+--+[2a+ (n—-1)d]+[2a+ (n—-1)d]
n 9

T 2S=n2a+m-1)d (dfw T 2)

25 =

M S= T Rat(n-1)d]
37d: TRt A.P. %R W n USl o1 A S TreAfafad 99 9wt g €

S=§[2a+(n—1)d]
T W eI H f for@ T ©

S=§[a+a+(n—1)d]
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1t S = g (@+a) 3)

a9, 9 foFEl AP H Facd @ 0% T, @ o HAH TR/F TR B
A (3) W B9 <@d © TR

S= (a+) 4

2
oM &1 U% ®9 39 frfd § Iwnh €, 9 AP % yud 3R sfam U
feu & qom wd o &Y fe=m = e

I BW I YTT R G9H M W ¥, S URY § THH YT A1 1 YehieAl
FI T HT ook § Uk Ted, T, AW, . ., T Kol W el 7 mafvEr
(z ®) HmA: 100, 150,200, 250, . . ., &l

€ TH AP Bl W IUF 219 TURTH q% THA g A AT A
FE T, AUl T TWAP F AT 21 TR HT AN A@ HAT L

Tea =100, d=50 3R n=212 A

S= 2 [2a+ (-1 d] Fr A w

S= %[2x100+(21—1)x50] = %[200“000]

_ %x 1200 = 12600

Iq: SHeh 219 W TEo® qh Wwd g oorh W ORI 3 12600 R

T YA F YA W W T KT WA TG A T F?

el AP. % n TR o AN A FH HE o (AT, TH SH WM WS H
T TEN FW T1 IO, THAP. S 20 TR o AN HI A H ok fAC S
T WA HA B YT 4 UG o AN o G H, 9R ARE S, a, d AR p GG €
afg 78 ¥ i€ dF AR T e, @ et e @@ RS wwd ?)
fewuft : fmel AP ST 4al U SHeh TAH 4 TS b AN SR UUH (n— 1) T&l ok
T F HHR F IR Tl HAG ¢ =S -S| T
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3ET FB I[EON R =R &
FETETUT 11 : AP :8,3,-2,...%F JUW 22 TS &l AN A1d HifSUl

TA: TS a=8, d=3-8=-53 n=22 2
TH 9MA © T

S = [2a+(n—1)d]

n
2
d: S =72[16+21(—5)] = 11(16 - 105) = 11(-89) = 979
Tafee <t gEAP. F FUH 22 R K AM- 979 Tl

IETETOT 12 : IfE et AP. o 9&H 14 TS &1 AN 1050 & qA1 THHT Y99 U
10 © d 2097 98 T i

T AR S, = 1050, n =14 3 a = 10 8]

fr S = g[2a+(n—l)d]
14
i 1050 = 7[20+13d]= 140 + 91d
I 910= 91d
R d=10
31q: a, = 10+ (20— 1) x 10 =200

Sofq 20a 9= 200 21

FETETUT13 : AP, : 24,21, 18, .. . o T 9g fou Sd, arfer S=emt a1 78 ®i7
TA: T a=24, d=21-24=-33R S =787 TH » I FT 2

T 94 © TR S

n

§[2a+(n—l)d]

&7 78 §[4S+(n—1)(—3)] = 3[51—3;1]
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a 3n*=5ln+156= 0
a n*—17n+52=10
a0 (n—4)(n-13)=10
3d: n=449 13

nok F A AE G99 § IR WRR fRT S Hehd ©1 o1d:, Uel W difed g
A 4R A3 R

feurutt :

1. 39 feafa o, 9om 4 & @1 AT=vgW 13 UG w1 AT=78 B

2. 3 3HF S G9d €, ik 59 ¥ 139 TR q k1 AN I @ S T8
T © R 78T o oA © 3R 4 RmOTeTs B, TNeH 9 ug ueies
AR FD U BOMHS B WM ¢ q91 TR HE W 2l

3aTETor 14 « frefafad =1 am 9@ wif
(i) 92M 1000 ®F YU (i) &M n ¥ YOleh

T
() T SARTTS =1 +2+3+.. .+ 10002

A.P.é?umnqﬁéﬁaha?wsn=§(a+1)wwwqigﬁw

IR

1000
= (1+1000) =500 x 1001 = 500500

1000
3d:, TM 1000 ®F YUl T AN 500500 21
(i) T SATLS =1+2+3+...+nTl
TeT o =1 3R | 98 [=n B

J— S - n(l+n) - :n(n+1)
" 2 )
TH YR, UGH n &9 YUTIel AT AT GF
n(n+1)
sy

| Ut fewar strar 21
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SETET0T 15 : ST &1 39 gl o YW 24 TR h1 AN TG HifeQ, e
na'Tq—C\'an=3+2n@ﬁ\"qTT¥|TﬂT%|

KIS
iﬁﬁ an=3+2n%
el a =3+2=5

a2=3+2><2=7
a,=3+2x3=9

T YRR W gemew & ge 5,7,9, 11, ... €l

Tel 7-5=9-7=11-9=23% &l

31d: 39 TH AP, o1 §, T 9 o 2 2

S,, T F o foau, 5 W & n=24, a=5, d=2

d: 524=%[2X5+(24—1)><7—]=12[10+46]=672
i gemet ot & g8 g oh WY 24 & &1 AN 672 R

SETETOT 16 : AL G &1 deR 99§ 600 A qem 79 a€ H 700
A G 1 IARA FIA B T8 AMD gC F TOE 99 ST § Tk g9
w9 ¥ T Ted gen § gfg g, 9| it

() 9o9 99 | Icured (i) 109 o9 o IeuA

(i) 99 7 a9 H FHA IARA
&e: (i) Hfr Yoo o9 Scued § 9uF w9 § U e gen o 9fg e ®,
THfaT wEd, T, AW, ... IO § Icqfed Al Fe wt Hed uk APH g
R 48 g § Ieqfed A Fef w HE w oo ¥ R B

ST a,= 600 3R a =700
T a+2d = 600
R a+6d =700

TR B FH W, Y 4=25 3N =550 U Bl 2
37d: gUH a9 § Ieqrted LAl el @ & 550
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(i) 3@ a,, = a+9d="550+9 x25=775
Ida: 109 o9 § Saared el W i wem 775 @
(i) @1 & S, = %[2X550+(7—1)><25]

7

=5 [1100 +150] =4375

oFd: WUH 7 a6 H el Scaifed g gl e Wt wew 4375 R

gyt 5.3

1. frfafea oo gfeai =1 4 S .

@) 2,7,12,..., 107& T (i) —37,-33,-29,..., 12 951 qh

i) 0.6,17,28,.., 1009 dF  @v) L. L. L jiwiaw

15 12710
2. = XU g ATHSA i AG BT
1
(1) 7+105 +14+...+84 (i) 34+32+30+...+10

(iii) =5 +(-8)+(~11)+...+(-230)

3. THAPH,
(i) a=5,d=33a, =50 €1 » 3R s, T FifST)

(i) a=7 3R a, =35 f&o 81 4317 s, T HIfCY
(iii) a,,=37 3R d=3 e 21 o 3RS, @ FHfw)
(iv) a,=153RS, =125 B1d iR q T FIfS
(v) d=53s, =75 31 o 3R q, T IS
(Vi) a=2, d=8 3R S =90 T €1 n 314, T IS
(vi)) a=8,a =62 3RS =210 B » R4 @ FifSw|
(viii) @, =4,d=2 3R S =—14 T B » 3o T HIFSTY
(i) a=3,n =8 3NS=192 & B 47 HIfoQ
(%) =28, S= 144 X e 9 UG B| ¢ T IS
4. 636 M W HT b feq, AP.:9,17,25,...% fohdd 9% o =fey?
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5.

10.

11.

12.
13.
14.
15.

16.

17.

Rt A.P. o1 9o W% 5, 3ifad U5 45 3R IR 400 21 WS 1 HEAT IR WiE

1 hifSu)

Rt A.P. % Jorm 31 3ifad 9= uer: 17 3R 350 B 4 96 i 9 7, df 36

fopae U8 € 3R g1 AN A 22

SH AP % UH 22 U 1 AN T iy, fEd ¢=7% @R 228 U8 149 2|

SH AP YUH 51 TR %1 A G HifeTT, Frgeh T @R AR 9% wEe: 14 3R

18 Bl

fe ferelt A.P. % 9UH 7 TRI 1AM 49 B AR YW 17 Y= 1 AW 289 7, i TR

Y| 5 T8I 1 I 1A hITST]

Wﬁ;al,az ..... an,...@Qa?A.P.a:l?ﬁ%,'qﬁ(ailzﬁﬁﬁqwqﬁquﬁ%:
(i) a,=3+4n (i) a,=9—-5n

e &, g frafa ®, gem 15 9= w1 A Fa Sl

I et AP JUH » TSI BT A 4n— 2 T, T THHRT FUH UG (A S,) T

22 WM 1 U KT I A1 B IO U A B2 THI YRR, R, 109 R 4 U%

M hifSu)

TH JUH 40 o9 YUl 1 9N 310 HifC S 6 9 faara &)

8 o 9 15 TUIS 1 AN AIG it

0 3R 50 o o= I faud GEnsl w1 IR Fd RIS

fmfor &t & wafaa fet 3% o, we ffvea fafy o o w6 = foda 9 @

T o fu, ST @ T WEHH 39 YR © : Tedl 57 o fag € 200, TR

&7 o faw ¥ 250, A= f7 o faw T 300 (s, S1eiq g&s AR & &1

ST 3T W Ik weel & o S 9 T 50 @i 1 Uk dohaR 1 AN ok

w9 fohat Tl o1 1 vS, Afs 9% 39+ ° 30 57 1 foeis <

27

ot Tt o forenférai i 3ok THw Siferer U=el o foq 7 T R 3

faw 3 700 1 R W T R1 AR qeE R 0 U Sk U JWHR °

220 ®U €, @ Y% HR 1 UH TG HITey)

Teh Tohel o TOEEl 4 91 YU W i oh oIl Thel o AT 3R ARl U

T o 9R | | g i foen e o g el o1 Uoish STUT STUA! el

FI T&AT oF AER U T ITEOned, Hef 131 Teh 3TN | IS TQ, el
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Tfora

18.

19.

20.

Il 1 T UM 2 U ST, el [ 61 Th S9N 3 Ug oI, $eifs 3iR
TH & X1 T & AU Ferdr @l s Hell & 9 90 ¢ 39 TFdd &
ferenféral gr1 oMY T F Tet F weAn fhar B

FX AT YR FW gL, TE-a T FE AR BHI o9 g, et 0.5 em,
1.0cm, 1.5 cm, 2.0 cm, . . . . 36l SAURI TS i Giwehi b A (spiral) SHRT 741
8, Sk Mepfa 5.4 H <uifan W €1 e wUA rfadi @ 99 39 9ffa # o

s = 7 (n:§m|>

STTERTd 5.4
[HRd : FHHRI: hal A, B,A,B,... amcl etedemi & demeal 1,1,1,1 F1]
200 T2l (logs) i & o ®Y H TH YhR @l Wl € : Tl 9 et dferd o

20 T3, IHY ST Ul | 19 @<, IHY 3vTel ufed H 18 @eg, Ttk (3fau
MeRta 5.5)1 & 200 T ferat Gferral @ 7Y © qe Had Sudl Ui § fehad

ECR

/60000006 Q[unnnl
/A;;;;;; 0066606
00000600006606066600

TR 5.5

Tk 3T S (potato race) H, TRIWeh TIM W Tk dled! W@ g8 €, S Tedt 31|
T sm! T W 7, T T ARt FI T Heft T@n H WO 3m HY 3R W @
T 21 T @ W 10 3 W TR (W e 5.6) 1
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D ﬁ‘)‘”‘?‘?‘?".%

5m 3m 3m . .
3TTRT 5.6

Tesh Fiaantl STedt @ we YR Fdl €, e o] i Ser 7, S6 we
TG SR g At H STt €, T 37e] IS o fee e et &, 59
ST A1TE ded! § Slerdl €, 3R o8 THI e deh il Wl €, & as gl ]
et | A e S| gHd Wi W oot fohat g0 et ue?

[Gehd : el IR T oMiel ! ISR aledl | SoH ok del T gl

—2x5+2%(5+3) %]

YYATEe 5.4 (U )*

1. AP 121,117,113, ..., %1 S-G9 Gad T8 FUMHS TS €2
[Eeht: a <0 T n A HIC

2. FrEt AP % et ol Trad val w1 A 6 @ SR S UEEE 8 B TH AP
Y| 16 &I 1 AN [ RIS

3. Ush Hiet o HAN S8 WER 25 cm
W R T (W A 5.7)) ’ \
g@:ﬁm@wmﬁm zscm ......... i‘ ........
St & qen Tl e <2 1 oers

45cme 3R FoH SR 91 €T H
e 25 cm €1 A S AR e

g@émﬁaﬁ@z%m%,ma

& g9H ok fau dAFSt wi fopat
L ERC A | GO B3t Y AN I S

25 cm
mﬁm:aﬁﬁﬂw:%ﬂ%l] ..... v..¥

* g geAEel Then w1 gfe ¥ @ 2 3MMeRfd 5.7
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4. U UfeRd o HRMI S HHR ®Y W G | 9 49 T Afhd foRa T 71 eIz
& x 1 TH UH1 01 © T x 9 31fhd T 9§ 9gal o TRMEI i GEsh &1
IGeh A€ aTel HeRHl 1 G@Ns o AN o aUeX §1 x 1 HH TG RIS

[HeRd:S,_ =S, -S 2]

5. T Fead o O5H A Tw 3 wea) @ e 15 difeat s g ®1 3 difeat
ﬁ@maﬁmwm%ﬁ?ﬁgaﬁaﬁﬁ?(concrete)ﬁﬁélmﬁaﬁ
i %mﬁa@é%aﬁ?%maﬂﬁmm(%ﬁaﬁ) 21 (IfEu epfa 5.8) 1 39 TR
1 IAH H TR hohie T Pl ARG IRHTd Hiol

mﬁm:qﬁ%ﬁmﬁﬁﬁWWW:%x%xsoﬁ%u

B l\)l»—‘

A~
AN

3TTehfa 5.8

5.5 Q9T
39 A °, o0 frefafad qesll w1 stemed R B
1. T FiaT S Gemst 1 WE g Bt |, fa vk 1% (YoM 9% o efafie)
A ¥ dieh Teel U8 | U FfYEd @ ¢ gk wiw el @1 98 ffvea wen
439 G &1 1 Gie F FHEeAd 2l
Teh A.P. 1 &MU ®9a, a+d, a+2d, a+3d,...%l
2. maﬁaﬁqaﬁﬁg‘s‘?ﬁ A.P. BTt %"’Tﬁ‘{ 31?1"3azfal,a3fa2,a4fa3,...,'{3['@
B () HF W @, i ke oh = w6 T o, o, TR RN

3. UM U% ¢ $IR WId SR d A AP FH 43 W (A ATk R) o FEAf@Ared g
SN U B e

k+1

a=a+n-1)d
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4. fFE AP.F T » URI HT AN S A

S— §[2a+(n—1)d]©1;rrcam%|

5. I T IR AP 1 3ifd9 U8 (FH ST o & 9%) [, @ 39 AP o 9t w1
1 AR S A

g= g(a +1) § 9T B 2

reehl o fau faome
If% 0, b, c, AP, RS qab = a;c 3R b, a AT ¢ HT FUTER H1E4

FHEA Bl
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